

# Ortsgemeinde Spiesheim

in der Verbandsgemeinde Wörrstadt



## NIEDERSCHRIFT

über die

23. Sitzung des Ortsgemeinderates Spiesheim  
am 22.08.2012

23.08.2012

Tagungsort: Sängershalle, Raum 1, Niederstraße 4, 55288 Spiesheim

Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr

Ende der Sitzung: 22.30 Uhr

### Anwesenheit:

anwesend	entschuldigt	nicht anwesend
Hans Philipp Schmitt Willi Schmitt Eckhard Müller Matthias Martin Walter Dexheimer Petra Westenberger Dr. Christopher Hofmann Thomas Eibenberger Bernd Mann Iris Keller Karl-Hermann Jung	Walter Jung Helene Jung	

Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt der Vorsitzende fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und die Beschlussfähigkeit besteht.

Gemäß § 69 GemO nimmt Astrid Baumann als Vertreter der VG Wörrstadt an der Sitzung teil.

Hans Philipp Schmitt beantragt die Änderung der Tagesordnung wie folgt:  
TOP 6 neu öT „Beratung und Beschlussfassung über die Annahme von Spenden, Sponsorenleistungen und/oder Schenkungen“.  
TOP 6 alt „Mitteilungen und Anfragen“ wird zu TOP 7 öT.  
Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt.

### Tagesordnung

#### Öffentlich:

- 01 Bestellung eines/r Schriftführers/in gemäß § 41 Absatz 1 GemO
- 02 Fragen der Einwohner: Hinweis: Fragen, die sich auf nachfolgende Tagesordnung beziehen, sind nicht möglich

**Vorlagen-Nr.**

- 03 Beratung und Beschlussfassung über den Empfehlungsbeschluss des Bau- und Landwirtschaftsausschusses über die Anschaffung von Fahrzeugen für die OG
- 04 Information und Beratung über die Sanierung von gemeindeeigenen Straßen; hier: Lidingstraße und Niederstraße
- 05 Information über den Austausch von defekten Kugelleuchten in der Straßenbeleuchtung in Spiesheim; Schreiben des EWR
- 06 Mitteilungen und Anfragen

**Nichtöffentlich:**

- 01 Beratung und Beschlussfassung über vorliegende Bau- und Grundstücksangelegenheiten
- 02 Beratung und Beschlussfassung über vorliegende Personalangelegenheiten
- 03 Beratung und Beschlussfassung über vorliegende Vertragsangelegenheiten
- 04 Beratung und Beschlussfassung über die Gewährung einer Ratenzahlung der Gewerbesteuvorauszahlung 2011 und 2012
- 05 Mitteilungen und Anfragen

**Vorlagen-Nr.**

0074/12

**Öffentlicher Teil**

**TOP 01:** Bestellung eines/r Schriftführers/in gemäß § 41 Absatz 1 GemO

Astrid Baumann wird gemäß § 41 Absatz 1 GemO zur Schriftführerin bestellt.

**TOP 02:** Fragen der Einwohner: Hinweis: Fragen, die sich auf nachfolgende Tagesordnung beziehen, sind nicht möglich

keine

**TOP 03:** Beratung und Beschlussfassung über den Empfehlungsbeschluss des Bau- und Landwirtschaftsausschusses über die Anschaffung von Fahrzeugen für die OG

In der letzten Bau- und Landwirtschaftsausschusssitzung wurde über die Anschaffung eines Kommunalfahrzeuges beraten. Nach Aufstellung einer Wirtschaftlichkeitsberechnung stellte der Ausschuss fest, dass ein Kommunalfahrzeug für ca. 20.000 € ausreichend ist. Unter [www.mobile.de](http://www.mobile.de) kann sich jedes Ratsmitglied ein Bild

von den angebotenen Fahrzeugen machen. RM Matthias Martin wird die Angebote sondieren und bei einem passenden Fahrzeug die RM informieren. Mit einem Fachmann soll dann entschieden werden, ob das Fahrzeug für die OG Spiesheim in Frage kommt.

Beschlussvorschlag:

Der Ortsgemeinderat beschließt, dass der Obgm und die zwei Beigeordneten den Kauf eines noch auszusuchenden Kommunalschleppers für einen Preis von 20.000 € (mit einer Option von 2-3.000 € Mehrkosten) tätigen dürfen.

Abstimmung: einstimmig zugestimmt

**TOP 04:** Information und Beratung über die Sanierung von gemeindeeigenen Straßen; hier: Lidingstraße und Niederstraße

Obgm Hans Philipp Schmitt liest einen Brief der VG Wörrstadt vor, in dem diese für die Sanierung der Liding- und Niederstraße vorschlägt einen DSK Dünnschichtbelag in Kaltbauweise aufzubringen. Die Kosten betragen 7 € pro m<sup>2</sup> plus Kosten für das Anpassen der Einbauteile.

Ein Vertreter der DSK Sanierung war am 21.08.2012 vor Ort und wird ein konkretes Angebot abgeben. Die Ausführung sollte Ende September sein.

Da es sich um eine laufende Reparatur bzw. Unterhaltung, die im Haushalt bereits vorgesehen ist, handelt, ist kein Beschluss notwendig.

Obgm Hans Philipp Schmitt klärt noch mit der ausführenden Firma, ob es möglich ist, die Risse des Straßenbelags im Keltensring mit auszubessern.

**TOP 05:** Information über den Austausch von defekten Kugelleuchten in der Straßenbeleuchtung in Spiesheim; Schreiben des EWR

Es liegt ein Schreiben des EWR vor, in dem informiert wird, dass 4 Kugelleuchten in der Straßenbeleuchtung in Spiesheim defekt sind. Das EWR bietet verschiedene Möglichkeiten an, die Lampen auszutauschen:

Natriumdampf-Hochdrucklampe: 472,00 € brutto pro Stück  
Variante mit Halogen: (+29,40 €) 501,40 € brutto pro Stück  
Variante mit LED Technik: 864,50 € brutto pro Stück

Bevor ein Beschluss gefasst wird, klärt Obgm Hans Philipp Schmitt ab, welche Lampen betroffen sind und ob die Wartung der Straßenbeleuchtung in die AöR eingegliedert werden soll.

**TOP 06:** Beratung und Beschlussfassung über die Annahme von Spenden, Sponsorenleistungen und/oder Schenkungen

Der Kerbejahrgang 1971 möchte einen Betrag in Höhe von 500,00 € der OG Spiesheim für die Technik der Sängershalle spenden.

Einstimmig stimmt der OGR der Annahme dieser Spende zu.

**TOP 07:** Mitteilungen und Anfragen

Obgm Hans Philipp Schmitt informiert über folgende Themen:

- |                                   |   |
|-----------------------------------|---|
| 1. VG Umlage für die OG Spiesheim | 213.057 € (entspricht 218,00 €/Einwohner) |
| Kreisumlage für die OG Spiesheim  | 255.917 € (entspricht 262,00 €/Einwohner) |

2. Die VG teilt mit, dass sie mit der Vorgehensweise für die Änderung der Parkflächen am Holzweg einverstanden ist.
3. Der Baumrückschnitt im Holzweg hat stattgefunden.
4. Die Fa. Elektro Funke aus Wörrstadt hat die Mängel in der Sängershalle beseitigt, die der TÜV festgestellt hat.
5. Heribert Erbes fragt an, ob er am Weinbergsturm ein Hinweisschild „Bitte gesamten Platz sauberhalten ...“ anbringen darf.
6. Die VG Werke teilen mit, dass die Straßenoberflächenentwässerung 2012 für die OG Spiesheim 13.450 € beträgt.
7. Der Kerbejahrgang 1972 möchte Bänke für den Friedhof spenden. Der Gemeinderat präferiert Bänke aus Kunststoff, da diese leichter zu pflegen sind. Diesen Vorschlag wird Obgm Hans Philipp Schmitt dem Kerbejahrgang 1972 unterbreiten.
8. Die Ausschreibung für die Heizungsanlage im Kindergarten ist beendet. Der Submissionstermin ist am 4.9.2012.
9. Das LBM teilt mit, dass Mitte September eine Fahrbahnerneuerung auf der L408 zwischen der Auffahrt auf die A63 und kleinen Kronkreuz und auf der K 7 zwischen kleinen Kronkreuz und Spiesheim durchgeführt wird.
10. Da die Nähte auf dem Sportplatz an der Mittellinie am Kleinspielfeld verzogen sind, wurden 2 Angebote zur Beseitigung eingeholt. Ein Anbieter, Fa. Fruhmann, Bietigheim-Bissingen stellte fest, dass es sich um einen versteckten Mangel handelt. Ein Schreiben an die VG mit der Stellungnahme von Herrn Fruhmann wird von Obgm Hans Philipp Schmitt vorgelesen, ebenso wie das Schreiben von der VG an die Fa. Becker. Es wurde eine Frist der Reparatur bis zum 31.08.2012 gesetzt.
11. Im Bau- und Landwirtschaftsausschuss wurde über die Standorte der zwei Rebtore gesprochen. Vorgeschlagen wurden zwei Standorte:
  - am oberen Ortseingang bei der Einmündung in den „Keltenring“
  - am unteren Ortseingang in der Nähe der Rheinhessen Hinweisschilder, bei der Einmündung „Am Zollstock“
 Vor der nächsten Begehung wird Obgm Hans Philipp Schmitt die RM per Mail informieren, damit die Interessierten mit gehen können.
12. Der Bau- und Landwirtschaftsausschuss beschäftigt sich mit den Umbaumaßnahmen in der Sängershalle. Es sollen drei Modelle ausgearbeitet werden, die dann im Gemeinderat vorgestellt werden.
13. In der Arbeitsgruppensitzung wurde über den anstehenden Bürgerfrühschoppen gesprochen. Alle Anwesenden sprachen sich für eine Teilnahme aus. Als die konkrete Einladung vorlag, war nur eine Person bereit sich daran zu beteiligen und der Termin musste abgesagt werden.
14. Der Schaukasten, der am alten Rathaus ist, soll an der Sängershalle installiert werden. Über einen genauen Standort werden sich die RM nach der Sitzung vor Ort unterhalten.

15. Termine:

18.09.2012, 18.00 Uhr Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses

19.09.2012, 20.00 Uhr Sitzung des OGR

Am Montag, 27.08.2012 kann Hans Philipp Schmitt nicht die Bürgersprechstunde übernehmen und bittet die Beigeordneten, den Termin wahrzunehmen.

16. Auf Nachfrage von RM Bernd Mann wird Obgm Hans Philipp Schmitt bei Herrn Sandmann von der VG nachfragen, ob der LBM sich über die Sicherheit der Anbringung des Spiegels an der Oberstraße geäußert hat.

RM Dr. Christopher Hofmann und RM Iris Keller verlassen 21.31 Uhr den Sitzungssaal.

17. RM Bernd Mann macht darauf aufmerksam, dass es notwendig ist, Absperrungen (wie zum Beispiel bei der Kerb) verkehrssicher zu machen. Die VG wird gebeten zu klären, welche Schilder und Maßnahmen notwendig sind und wie die Schilder auszusehen haben.

RM Dr. Christopher Hofmann kehrt 21.33 Uhr in den Sitzungssaal zurück.

18. Der Beigeordnete Eckhard Müller informiert darüber, dass die Tafel mit den Namen der Stifter der Bäume ca. 200,00 € kosten wird. Einen Entwurf wird er nächste Sitzung vorstellen.

RM Iris Keller kehrt 21.35 Uhr in den Sitzungssaal zurück.

19. Der Beigeordnete Willi Schmitt berichtet, dass das Friedhofstor ausgemessen wurde und demnächst ein Angebot vorliegen wird.

20. Obgm Hans Philipp Schmitt berichtet, dass die Treppen im Kindergarten durch die Fa. Pleines instand gesetzt wurden. Ebenfalls wurden Streifarbeiten und eine Grundreinigung durchgeführt.

21. RM Thomas Eibenberger merkt an, dass die Eingangstür im Kindergarten nicht richtig schließt.

Ende öffentlicher Teil: 21.38 Uhr